

二零零八年九月十五日

丟棄 270 萬個月餅 燒烤引致大量即棄餐具及剩食 中秋浪費嚴重

環保團體綠色力量最近進行的調查顯示，市民對月餅的環保包裝日益重視，亦將月餅盒回收或重用，但丟棄月餅的情況仍有待改善。

調查於中秋節前進行，根據結果推算，全港家庭有可能丟棄多達 270 萬個月餅，疊高後相等於 110 座大帽山的高度。此外，部分市民以燒烤活動慶祝中秋節，當中所造成的廢物問題亦值得關注。

該項調查成功訪問了 302 個家庭，約兩成家庭去年以燒烤活動慶祝中秋節，當中近九成人燒烤時會使用即棄餐具或用品，主要是紙碟、紙杯和膠叉。若以全港家庭數目超過 224 萬推算，單是這方面便可能消耗了超過 560 萬件即棄餐具，當中所使用的塑膠物料相等於排放約 554 公斤二氧化碳。

調查亦發現約一成受訪市民會將剩餘的燒烤食物即時丟棄，估計因此而浪費食物多達 51 公噸，份量足夠一個三人家庭食用 59 年。此外，近一半受訪市民不會將燒烤後的廢物，例如膠樽和鋁罐等分類回收。

調查結果於今天在香港仔郊野公園舉行的「第十六屆－世界清潔日在香港」活動上公布，出席活動的嘉賓包括環境保護署助理署長（自然保育及基建規劃科）鄧智良、立法會議員余若薇、港燈工程建設科總經理曹志華及綠色力量會長何建宗。同場更有數十名港燈義工，與嘉賓一同清理垃圾，並呼籲市民減少浪費燒烤物品。

活動中，港燈義工更向燒烤人士講述燒烤廢物問題的嚴重性，並派發食物盒，鼓勵他們把剩餘的燒烤食物帶走，同時呼籲他們把廢物分類回收。除了在香港仔郊野公園進行呼籲，港燈義工亦分別前往赤柱和石澳沙灘，提醒市民關注燒烤廢物問題。

就月餅及膠燈籠方面的消費習慣，綠色力量科學及自然護理總監鄭睦奇博士指市民因「包裝簡單」而增加購買月餅意欲的人數每年持續上升，而近七成市民會將月餅盒回收或重用。但丟棄月餅的情況卻有上升趨勢，主要因為「過多」和「過期」。鄭博士建議市民可選擇贈送食用時期較長的食物，或選擇一些只有一至兩個裝的月餅禮盒，亦呼籲市民保存舊燈籠再用。

「世界清潔日」是聯合國主辦的國際性清潔活動，綠色力量自 1993 年開始成為香港區的主辦單位。全球現有超過 120 個城市舉行，超過三千五百多萬人參與。「世界清潔日在香港」以「**減少節日廢物，享受綠色節日**」為主題，讓市民認識如何在慶祝節日時，減少產生廢物及對環境和地球所造成的破壞，享受真正的綠色節日。另設立「綠色節日」網頁，為市民提供有關節日垃圾的資料，以及節日減廢貼士，詳情可瀏覽 <http://www.greenpower.org.hk/new/cuw/index.html>。

- 完 -